

银行资本工具创新将循序渐进

本报记者 刘 滨

新闻分析

长期以来,银行资本补充主要依靠自身利润留存、发行普通股和少量次级债券。通过商业银行资本工具创新,将有助于构建多层次、多元化的资本补充渠道

从《意见》内容看,这一政策在借鉴国际经验的基础上充分考虑了我国银行业发行新型资本工具所面临的困难。

对于新型资本工具的创新主体方面,《意见》明确坚持以商业银行为主体的原则。银监会强调商业银行应根据《资本办法》及《意见》的相关规定,结合境内外市场特点,加强法规、政策及市场研究,做好与投资主体和相关部门的沟通协调,营造有利于资本工具创新的外部环境,积极探索通过不同市场发行各类新型资本工具。

对于新型资本工具的创新路径方

面,《意见》坚持先易后难、稳步推进的原则。银监会强调商业银行资本工具创新工作应率先在法律法规允许、市场条件基本具备的领域进行创新探索。

银监会将加强与相关部门沟通协调,共同解决资本工具创新面临的法律障碍和政策限制。在条件成熟的情况下,适时推出新型债务类和权益类资本工具。

对于金融市场的创新应用方面,《意见》强调坚持先探索、后推广的原则。商业银行应广泛借鉴国际金融市场上资本工具的发行经验,并结合自身发展的现实特点,积极探索资本工具创



工信部软件服务业司负责人

软件业要强化需求导向

软件业要强化需求导向、协同创新、融合发展,更加注重协同创新,更加注重龙头企业培育,更加注重集聚发展,更加注重商业模式创新,更加尊重市场规律

本报讯 记者刘瑾报道:在近日举行的2012中国信息产业经济年会上,工业和信息化部软件服务业司司长陈伟表示,今年,在全球形势错综复杂,我国经济发展稳中求进、调结构转方式的背景下,软件业仍实现了较快增长。

据介绍,软件产业规模已经接近2万亿元,1月至10月软件和信息服务业销售收入达到1.9551万亿元,同比增长25.8%。尽管受宏观经济形势影响明显,和去年同期相比低了7.1%,但软件业实现的增长速度仍可圈可点。

从市场、技术、商业模式和产业链等方面来看,明年软件产业总体态势将保持平稳发展。陈伟表示,从市场来看,今年以来,我国创投案例312起,其中软件和信息服务业类144起,占46%,仍然是投资的热点。1月至10月,202家上市软件公司实现营业收入共计4117.71亿元。从技术来看,由于信息网络技术兴起,云计算、物联网、电子商务、移动互联网等新兴产业、新业态迅速发展,推动软件业迈向跨领域的综合集成化。

而随着应用模式、服务模式和商业模式的创新,开拓了新型服务消费领域,并加速产业链垂直整合和行业重组,促进形成产业间融合发展和数字化发展新格局。陈伟也强调,软件业要强化需求导向、协同创新、融合发展,加快提升四个能力,更加注重协同创新,加强政产学研用结合,突破重大技术瓶颈;更加注重龙头企业培育,着力提高核心竞争力,完善生态体系;更加注重集聚发展,着力做好中国软件名城与软件和信息服务业示范基地创建工作;更加注重商业模式创新,着力发展云计算、移动互联网等新业态;更加尊重市场规律,更好发挥政府作用,着力营造产业发展环境。

信息速递

固定资产投资决算统计展开

本报北京12月8日讯 记者钱箐旋报道:财政部近日发布通知,要求所有行政事业单位(含比照事业单位管理的社会团体)、国有及国有控股企业(含工业、商业、外贸、金融等)和使用财政性资金进行固定资产投资的非国有单位,编报2012年度固定资产投资决算报表。

通知明确,具体项目编报范围包括在建项目(包括已安排投资未开工或未购置项目)、资产已交付使用但未办理竣工财务决算项目、2012年购置固定资产项目、2012年办理竣工财务决算项目以及停缓建项目等5项。通知强调,报表编制说明应对年度固定资产投资的全面状况做详细说明。

近半省份建独立健康教育机构

本报讯 记者吴佳佳报道:以把握历史机遇,推进健康教育能力建设为主题的第五届中国健康教育与健康促进大会近日在北京召开。据介绍,全国已有近一半的省份建立了独立的健康教育专业机构,专职人员超过10000名,我国已经初步建成了覆盖城乡居民的健康教育工作网络,形成了政府主导、专业机构推动、全社会参与的工作格局。

中国健康教育中心代表会议组委会与太平洋人寿保险股份有限公司就合作开展健康教育工作签署战略合作协议,并将联合设立中国健康教育与健康促进大会优秀理论研究、优秀实践项目和优秀健康传播奖,根据各省健康教育专业机构的推荐,在全国范围内奖励健康教育先进个人、优秀项目和媒体健康传播栏目(节目)。

赣南苏区投资推介签约38亿元

本报讯 记者郭存举报道:赣南苏区振兴发展投资环境推介会近日在江西省南昌市举办。推介会共签约5个项目,签约资金38.5亿元。

推介会上,赣州市相关负责人介绍了稀土和钨、新能源汽车、铜铝有色金属、氟盐化工和新型建材、电子信息、绿色食品等10大重点招商产业,同时还介绍了赣南苏区区位优势、资源独特、平台健全等良好的发展投资环境。本次推介会由农业部、江西省人民政府主办,赣州市人民政府和江西省农业厅承办。

第五届福建省艺术节开幕

本福州12月8日电 记者李盛丹歌报道:为期20天的第五届福建省艺术节今天在闽西老区福建省龙岩市开幕。本届艺术节荟萃了戏剧、歌舞、杂技、曲艺等多门类艺术精品。

本届福建省艺术节不仅有专业艺术活动,还将举办一批群众文化活动和文化艺术展览,其中包括第25届福建戏剧会演、第二届福建音乐舞蹈杂技曲艺类优秀节目展演、两岸文化交流演出、福建省美术书法摄影新人新作获奖作品展等。据介绍,本届艺术节由福建省政府主办,将于12月27日闭幕。

本版编辑 马洪超 胡文鹏

文化软实力

党的十八大报告提出,全面建成小康社会,实现中华民族伟大复兴,必须推动社会主义文化大发展大繁荣,兴起社会主义文化建设新高潮,提高国家文化软实力,发挥文化引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展的作用。

文化是民族的血脉,是人民的精神家园。近年来,我们将文化软实力建设摆到了越来越重要的战略地位。我国文化建设迈上新的台阶,社会主义核心价值观体系建设深入开展,文化体制改革全面推进,公共文化服务体系建设取得重大进展,文化产业加速发展,文化创作生产更加繁荣,人民精神文化生活更加丰富多彩。全民健身和竞技体育取得新成绩。

让人民享有更健康丰富的精神文化生活,是全面建成小康社会的重要内容。文化软实力的增强,关乎社会主义核心价值观体系的建立,关乎公民文明素质和社会文明程度的提高。我们要树立高度的文化自觉和文化自信,让文化产品更加丰富,让公共文化服务体系更加完善,推动文化产业成长为国民经济支柱性产业,中华文化走出去迈出更大步伐,社会主义文化强国建设基础更加坚实。

(本报记者 金 晶整理)

十八大 “热词” 解读



12月8日,两名学生在宁夏平罗县校车运营启动仪式上参观校车。

当日,宁夏平罗县举办校车运营启动仪式。此次投入运营的40辆校车共投资1195万元,涉及60条线路、420个站点,旨在解决平罗县5000余名学生上下学安全乘车的问题。

新华社记者 李 然摄

1.2亿吨 饮料产量12年增长约7倍

据新华社北京12月8日电 (记者刘铮) 中国行业企业信息发布中心8日发布报告,根据国家统计局数据,我国饮料行业总产量已经从2000年的1490.8万吨,迅猛增长到2011年的1.2亿吨,年均增长率高达20.7%。

我国饮料行业在产量快速增长的同时,结构不断优化,健康型饮料的占比不断上升,碳酸饮料的份额呈下降趋势。报告指出,截至今年9月末,在我国饮料行业中,饮用水销售份额占25.65%,碳酸饮料份额占21.91%,茶饮料占16.36%,凉茶占7.21%,果汁占22.24%,功能饮料占6.63%。

报告预计,十二五期间,我国饮料行业产量年均增速保持在10%至15%的可能性较大,到2015年我国饮料产量将达到1.7亿至2.1亿吨。

110家 动漫企业通过认定名单公布

本报北京12月8日讯 记者钱箐旋报道:文化部、财政部、税务总局近日联合公布2012年通过认定的动漫企业和重点动漫企业名单。经审核通过认定的动漫企业共有北京其欣然影视文化传播有限公司等110家,通过认定的重点动漫企业共有北京妙音动漫艺术设计有限公司等16家。

三部委要求,相关部门应认真做好动漫企业证书发放工作,按照规定对通过认定的动漫企业进行监督检查和年审,对年审不通过的动漫企业及时撤销资格,督促其自觉遵守国家有关法律、法规和政策,以利于落实国家对动漫企业的税收优惠政策。

中海油收购尼克森公司获加政府批准

我国企业最大海外并购成功 几无悬念

新华社记者 安 蓓 胡俊超

中国海洋石油有限公司8日宣布,中海油收购加拿大尼克森公司的申请,根据加拿大投资法,已获得加拿大工业部的批准。该批准是这一收购完成的先决条件之一。

中海油表示,收购尼克森公司的交易尚需获得交易涉及的其他政府和审批机构审批,并需满足或豁免于相关交割条件。

交易成功 几无悬念

中国石油大学(北京)中国能源战略研究院常务副院长王震说,在获得加拿大政府的批准后,这笔交易的成功可以说几无悬念。

7月23日,中海油宣布已与总部位于加拿大的能源公司尼克森达成最终协议,将以每股27.50美元的价格现金收购尼克森所有流通中的普通股。这笔交易总对价为151亿美元。收购成功后,将成为中国企业最大的一笔海外收购。

此前,这笔交易已获得尼克森公司股东和加拿大当地法院的批准。王震说,在获得加政府批准后,这笔交易的完成还要

涉及尼克森资产所在国相关政府的批准,包括美国、英国等国相关部门,并要获得中国政府的批准。目前看在美国获得阻碍的风险性较低,即使有所阻碍,也只是针对部分资产,不会影响整体收购的完成。

收购成功只是 第一步

王震认为,成功收购尼克森对于中海油国际化具有重要战略意义,由此,中海油将成为更重要的国际能源公司。

中海油此前表示,该交易加强了其在加拿大、尼日利亚和墨西哥湾的业务,并进入资源丰富的英国北海地区,使其发展平台更多元化。厦门大学中国能源研究中心主任林伯强认为,中海油的优势主要在海上,收购成功解决了中海油上游业务在陆地的短板,并增强其对油砂和页岩气等非常规资源的获得能力。

中海油8日重申了此前的承诺,包括在交易完成后确立卡尔加里为中海油在北美和中美洲的总部,管理价值约80亿

美元的新增资产,保留尼克森现有的管理层和员工,投入大量资金用于长期开发加拿大的油气资源,在多伦多交易所挂牌交易其股份,继续推进尼克森现有的社区和慈善项目,尤其是关于原住民及当地社区的项目,继续支持阿尔伯特大学的油砂研究,以及向加拿大工业部提交与承诺相关的年度执行报告等。

收购成功对中海油来说只是迈出了第一步。王震认为,在完成收购程序后,中海油面临的资产整合涉及本土化等一系列问题,在一定意义上比交易本身挑战更大。

有利增加全球资源供应

王震认为,中海油凭借对外合作和海上经验,接手面临经营困难的尼克森,无疑将对油气资源开发产生积极影响。

这笔交易距离2005年中海油收购厄尼科失败已过去7年。2005年6月,中海油宣布以总额185亿美元现金收购美国厄尼科石油公司,但最终因美国国会的激

烈反对,撤回对厄尼科的收购要约。

林伯强认为,此次收购尼克森能够成功,一方面是大环境发生改变。加拿大拥有丰富资源,随着美国页岩气革命带来的能源独立,美国能源对外依存度不断降低,加拿大急需寻找新的市场,这对中海油是个机会。另一方面,中海油此次并购准备较为充分。此外,全球经济不景气也有利于并购成功。

2005年,中石油以41.8亿美元收购加拿大注册的哈萨克斯坦PK石油公司,成为当时中国企业最大的海外并购。2009年,中石化以75.6亿美元收购总部位于瑞士的Addax石油公司,再度刷新了这一纪录。目前,这两笔并购都取得较好的运营效果。

王震指出,国有石油公司走出去仍面临着政治上的猜忌和风险。根据《华尔街先驱报》的报道,尽管批准了中海油和马来西亚国家石油公司的收购,当地政府仍强调这属于特例,并表示未来将对海外国有背景企业收购采取更严格的态度。(据新华社北京12月8日电)